

湖南纪检监察机关全力护航脱贫攻坚、强力整治民生领域突出问题——

以人民为中心，把百姓摆在首位

清廉湖南2020

推动纪检监察工作高质量发展②

湖南日报·新湖南客户端记者 张斌 通讯员 吴哲

把维护群众利益放在首位，在持续深入正风肃纪反腐中提升群众获得感，是做好新时代纪检监察工作的题中之义。

及时回应人民群众关切，人民群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范和纠正什么。2020年以来，湖南纪检监察机关坚持以人民为中心，全力护航脱贫攻坚，坚决整治群众反映强烈和民生领域的突出问题，不仅取得了良好成效，还获得了老百姓的口碑。

到最远的村庄，访最穷的人家——

纪检监察干部尽锐出战护航脱贫攻坚

“感谢纪委的同志，现在新桥修好了，路也加宽了，再也不用绕着走。”1月8一大早，永州市零陵区接履桥街道炮响村80岁村民唐继云就给市纪委监委案件审理室主任刘颖打电话。

去年5月，永州市纪委监委组织911名纪检监察干部深入734个重点贫困村进村入户督查，刘颖和市交通局2位同志组成一个组，来到炮响村。

“去村里看看最远的地方、最穷的人家、最烂的房子，了解群众呼声，听取群众意见。”带着单位主要领导的叮嘱，刘颖来不及放下行李，就开始了座谈。

炮响村，属省级贫困村，建档立卡贫困户58户209人，未脱贫户2户2人。座谈中，村民们你一言我一语地诉说起烦心事，刘颖一一作了记录，对村民反映强烈的陈宋桥引水渠架桥问题进行标注。

“交通瓶颈是目前炮响村最大的问题。”刘颖和督查组成员经过现场调研，邀请在隔壁雷家村帮扶的市交通局局长秦功智来炮响村指导。现场查看情况后，秦功智表示请村里写出申请，提交市交通局党组研究，彻底解决炮响村“最后一公里”民生实事。

10月12日，刘颖和督查组的同志再次来到村里进行督查“回头看”。大家在陈宋桥施工现场看到，桥梁全长13米，机械设备正在紧张有序施工中，桩基、承台、墩柱已经部分完成施工。看到督查组来了，村民们连声感谢党恩、感谢党的好政策。“我们所做的一点点小事，在群众眼里都是天大的事。”2020年11月，陈宋桥修通后，刘颖写下了自己的工作感悟。

刘颖的故事，只是湖南铁纪护航脱贫攻坚的一个缩影。

去年2月14日，疫情刚有缓解，省纪委监委就召开电视电话会议部署扶贫领域腐败和作风问题专项治理，将严查扶贫工作不实、作风漂浮，严查考核验收中的数字脱贫、虚假脱贫，严查基层“微腐败”，严查“四不摘”政策落实不力等问题作为全年工作重点，明确“一季一专题”专项整治、常态化联县督查、扶贫领域信访举报百日攻

坚、“一县一清单”等具体措施。

同时，坚持既督又战，将联县督查落实到村、下沉到“户”。4月底至5月下旬，省纪委监委领导班子成员参与，市县乡四级共9326名纪检监察干部深入全省6920个贫困村驻点调研督导。10月，又组织原人回原村“回头看”，走访群众59448户，现场督促解决问题和困难4076个。

一系列动作，让扶贫资金真正落到了群众手里、用到了惠农惠民事业上，让一批扶贫领域的困难和问题得到整治，切实维护了群众利益，保障了民生福祉。

着眼解决群众“急难愁盼”事——

让老百姓在细节上感受更多温暖

“真是做梦都没想到，这房证真的就拿到了！”近日，娄底科技苑住宅楼小区业主彭某由衷感慨。

2020年12月初，科技苑项目启动“无籍房”办证程序。但即便是看到了政府公告，多次收到市住建局（人防办）工作组人员的电话通知，彭某仍持怀疑态度。

直到12月15日，科技苑业主群里晒出了第一批办理的15个不动产权证书。鲜红的证书、业主的喜气洋洋，彻底消除了彭某的顾虑。他23日回到底层，提交了申请书和相关资料，25日即收到不动产权证书。

“短短二三天，办成了我们六七年没办成的事，真是做梦都没想到！”抚摸着大红证书，想起当年的“办证难”，彭某激动得泪光闪烁。

2020年9月，娄底市住建局（人防办）以“无籍房”办证“百日攻坚”行动为抓手，派员日夜奋战在解决“办证难”第一线。驻局（办）纪检监察组作为监督组，从工作伊始便介入，将该项工作作为解决老百姓“急难愁盼”问题的试金石，以“一周一督”的力度，全程全方位监督指导，发现问题当即指出、督促整改，看到困难及时伸出援手。目前，已完成化解项目竣工验收备案105个，包案项目累计办证住房15353套，广大群众纷纷点赞。

一年来，各级纪检监察机关从群众关心关注的具体事具体问题入手，对群众最急最忧最盼的具体问题进行整治，取得实际成效。网上监督提速推进，各地加快完善“互联网+监督”平台，深化数据比对运用，督促完善平台民生资金、精准扶贫、投诉举报、村级财务版块功能，强化民生领域的监督力度。

同时，开展民生保障专项治理监督，建立了省纪委监委牵头抓总、省直各责任单位调度指挥、派驻纪检监察组监督督促、市县抓落实的工作机制，制定实施意见，先后就教育、民政、住建、人社、医保等领域开展民生领域监督调研。

“舌尖上的安全”，老百姓十分关注。省纪委监委驻省市场监管局纪检监察组督促省市场监管局部署开展食品安全百日整治活动，抓好重点领域食品安全监管工作，自活动开展以来，全省现场检查食品生产经营主体61万余家次，立案查处问题8049件，责令停产停业234家。

全面从严治党在路上

山坡绿了 村民富了

湖南日报·新湖南客户端记者 刘燕娟
通讯员 万传文 孙宸

仲冬时节，澧县大堰垱镇村民向小平来到星星村葡萄种植基地，忙着给葡萄架“穿衣戴帽”。向小平的葡萄基地有150亩，年收入超120万元，其收入连年递增得益于该县推进矿山生态环境修复治理专项行动。

星星村地下粘土岩等资源丰富，上世纪九十年代，村里开采粘土岩的小作坊有10多家。然而，

一次督查化解10年积案

湖南日报·新湖南客户端记者 刘燕娟
通讯员 袁星鑫 朱丽

“原以为这次上访又是一场空，没想到‘一心一意为民排忧解难’不是一句空话。”近日，两位老人举着一面鲜红的锦旗，来到桑植县洪家关白族乡纪委表示感谢。

其中一位老人名叫李大田，原打鼓泉村李家坡组人，从2017年开始上访，先后写了20多封举报信。去年5月，县纪委监委开展入村督查，见到

湖南日报·新湖南客户端1月13日讯（记者 邓晶琎）据国铁集团今日发布消息，为配合各地政府落实疫情防控常态化措施，避免重复购票退票给旅客带来不便，自发售2月12日（正月初一）车票起，铁路车票预售期由目前的30天调整为15天。1月14日至28日，只发售2月11日（除夕）及以前的车票。

预售期调整后，具体变化有两点。一是预售期缩减了。受到变化影响的是从预售2月12日（正月初一）车票开始。按照提前15天计算，旅

湖南日报·新湖南客户端1月13日讯（记者 周月桂 通讯员 张璟怡 蒋丹）异乎寻常的温暖背后，往往有冷空气在虎视眈眈，本周末湖南多地可能再次飘雪。省气象台预计，本周气温将冲高回落，16日至17日，随着强冷空气抵达，寒冷回归。

腊月伊始，我国中东部地区迎来大回暖天气，三九天里出现小阳春。省气象台预计，14日至15日，湖南气温处于上升通道，最高气温可达20℃左右。不过，短暂的温暖过后，冷空气将再袭湖南。16日至17日，湖南自北向南将有一次低温

无序开采使该村满目疮痍，到处尘土飞扬，地表裸露严重。

2019年5月，省委巡视组交办了星星村等地矿山生态污染的问题。该县把矿山修复治理作为解决好群众反映强烈的突出民生问题抓好整改，让废弃的矿山变成绿水青山。

治理修复矿山，首先要关停不达标的矿山企业，职能部门各司其职，通力合作，县纪委监委定期督查，建立台账销号机制。短短几个月，10多家采矿企业被关停，并引导符合开采加工条件的企业

而是贪污了集资款。由于当年的账本被人为烧毁，造成取证难，导致信访人诉求一直没有得到解决。

了解情况后，县乡纪委组成调查组下村走访20多次，一一寻找当年修路的知情者。经过5个多月的详细走访，形成了最终的调查报告。调查组牵头召开村组代表会，与群众面对面沟通，对当年修路的每一笔开支都公开、核对，直到全体组民都表示无异议，才继续下一笔资金的核查。

这场漫长的反馈会结束时，村民们化解了多年的心结，李某表示甘愿退赔7000元，这桩陈年积案终于圆满落下帷幕。

新规！正月初一的火车票，过半个月才能买

要在1月29日起才能购买正月初一的车票。购票方式则不变。旅客可在同一起售时间通过12306网站、铁路12306手机APP、电话订票、自动售票机、车站窗口和代售点方式购买车票。

二是退票时间调整了。自1月14日起，旅客因行程改变需退票的，免收退票费的时间期限由原规定的开车前15天以上同比例调整为开车前8

雨雪、风力加大天气过程，降温8℃左右，最低气温降至零下3℃左右。其中16日傍晚前后，自湘西北开始逐渐转雪。

气象专家提醒，近期湖南降水稀少，湘中以南气象干旱有所发展，注意加强防范森林火灾风

惩腐打“伞”，查深查透——

发出强大攻势，维护群众利益社会安宁

民心是最大的政治。安全感，是民心的重要方面，直接影响着获得感和幸福感。在一些涉黑涉恶案件中，牵涉的各式各样的“关系网”“保护伞”，严重威胁群众生命财产安全，影响社会公平正义。

对此，湖南各级纪检监察机关坚持惩腐打“伞”与扫黑除恶同频共振，“保护伞”“关系网”没查清的绝不放过，以“零容忍”的态度打好“收官之战”。积极推动“线索清仓”“伞网清除”“行业清源”专项行动，对涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索统一受理、及时分办、专班核查、定期调度。同时，坚持多措并举，通过领导包案、指导督办、异地管辖等方式，保持强大攻势，查深查透重点案件。

2020年12月29日，湘潭市纪委监委在该市扫黑除恶专项斗争新闻发布会上，通报了全市扫黑除恶专项斗争的有关情况。其中，就包括湘潭市公安局警官培训中心政委（湘潭县公安局原副局长）陈明及其妻子，为湘潭县2个黑社会性质组织充当“保护伞”的案件。

据悉，陈明在湘潭县公安局任职期间，在系统内一度是个英雄般的人物。然而，光环的背后，却是他亲手撑起的一把巨大的黑恶势力保护伞，并在“伞下”与涉黑头目做着肮脏的交易。

随着湘潭市纪委监委审查调查的深入，陈明等人利用职务便利为他们谋取利益等问题浮出水面。最终，陈明因犯包庇纵容黑社会性质组织罪、受贿罪、徇私枉法罪获刑19年，其妻和下属分别获刑6年、6个月，当地百姓拍手称快。

黑恶势力利益链，“关系网”被逐一斩断，扫黑除恶、惩腐打“伞”的强大震慑有力形成。三年来，全省各级纪检监察机关立案审查调查涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题2706人，移送司法机关处理306人，制发纪检监察建议书1021份，按期回复率、完成整改率均达到100%，周符波、欧阳旭、谭本仲等一批黑恶势力“保护伞”被连根拔起，实现涉黑涉恶问题线索动态清零和存量案件全部办结，有效维护了人民群众的平安幸福、整个社会的朗朗乾坤。

链接

让人民群众感受到正风肃纪反腐就在身边

2020年，湖南各级纪检监察机关坚持人民至上，把整治群众身边的腐败和不正之风摆到更加突出位置，用解民忧、纾民怨、暖民心的实际行动，让人民群众感受到正风肃纪反腐就在身边。

仅扶贫领域腐败和作风问题上，全省2020年就立案查处4885件，给予党纪政务处分4672人，追缴资金3.19亿元，退还群众1.4亿元；扶贫领域信访举报同比下降49.1%，实现动态清零目标。其中，通过巩固拓展“一季一专题”集中治理，统筹推进产业扶贫、生态扶贫、易地扶贫搬迁等9个专题治理，共发现问题线索4.7万余条，督促整改到位问题4万余个。

湖南省参加全国脱贫攻坚总结表彰评选拟推荐对象公示

90名个人、67个集体为拟推荐对象

湖南日报·新湖南客户端1月13日讯（记者 奉永成）今天，记者从省扶贫办获悉，根据《中共中央办公厅 国务院办公厅关于做好全国脱贫攻坚总结表彰推荐评选工作的通知》精神，在广泛听取意见、充分酝酿讨论、逐级推荐审查的基础上，我省确定李忠国等90人为“全国脱贫攻坚先进个人”拟推荐对象，望城区扶贫开发服务中心等67个集体为“全国脱贫攻坚先进集体”拟推荐对象，并予以公示。

根据公示名单，我省拟推荐的“全国脱贫攻坚先进个人”多为“湖南最美扶贫人物”。如，拟推荐的李忠国、肖冰、刘祖治等人均是“湖南最美扶贫人物”和“全国脱贫攻坚奖”获得者，并上榜湖南“脱贫攻坚英模”。拟推荐的“全国脱贫攻坚先进集体”既有政府部门、企业、驻村帮扶工作队，也有贡献突出的村党支部。

参加全国脱贫攻坚总结表彰评选拟推荐



公示名单请扫描新湖南二维码

对象公示时间为2021年1月13日至1月17日。公示期间，如对拟推荐对象有不同意见，可以通过电话、信函、来访等方式向湖南省全国脱贫攻坚总结表彰推荐评选工作协调小组办公室反映。

电话：0731—82210522。

地址：湖南省长沙市五一大道省政府机关二院省扶贫办。

省委改革办召开2020年重点改革事项第三方评估意见反馈会

交流反馈5项重点改革事项评估情况

湖南日报·新湖南客户端1月13日讯（记者 刘笑雪 通讯员 郑洲）今天，省委改革办召开2020年重点改革事项第三方评估意见反馈会，联合各第三方评估组就本轮5项重点改革事项评估情况进行交流反馈。

会上，省委党校（湖南行政学院）、省发展研究中心、省有色地质勘查研究院、长沙理工大学、省洞庭湖区域经济社会发展研究会等第三方评估组，分别就永州市减轻基层负担与调动基层干部积极性相结合的体制机制、市州重点工作绩效评估、矿业转型绿色发展、湘西自治州推进乡村振兴与巩固脱贫攻坚有机衔接的体制机制、在全省湖泊实施湖

长制等5项重点改革事项介绍评估情况。省委改革办从提升评估报告的全面性、准确性、客观性以及指导性等方面提出具体意见。

“请各评估组修改完善评估报告及问题清

单，不断提升第三方评估报告‘含金量’，更好服务省委决策。”省委改革办相关负责人表示，省委改革办将根据问题清单建立整改台账，不断敲钟问响、跟踪问效。

据悉，本轮评估自2020年10月正式启动，共涉及6项重点改革事项。2020年12月，省委改革办就本轮同步部署的加强公共卫生体系建设改革与南华大学第三方评估组召开了反馈会。

乘高铁忘带口罩怎么办？别慌，湖南18个高铁站可免费领



1月13日，高铁长沙南站进站口，忘记带口罩的旅客从智能口罩派发机上免费领取口罩。

湖南日报·新湖南客户端记者 田超 摄

湖南日报·新湖南客户端1月13日讯（记者 邓晶琎）春节临近，回家的脚步快了。记者今日在长沙南站乘坐高铁发现，车站进站口多了两台智能口罩派发机。忘记携带口罩的旅客，可通过扫码自助免费领取口罩后进站，极大方便了旅客出行。

智能口罩派发机，外形类似普通饮料售卖机。一名旅客拿出手机对着口罩机屏幕上的二维码扫一扫，点击“免费领取口罩”，几秒钟后，口罩机出口就“吐”出一个独立包装的一次性使用医用口罩。

“出门忘带口罩了，也一时买不到，现在好了，免费领口罩，还很方便安全。”这名旅客拿到口罩后，马上戴好进站。

记者了解到，为方便旅客安全通畅出行，京广高铁和沪昆高铁湖南段沿线18个高铁站将陆续设置一批智能口罩派发机，每名旅

客每天可免费领取1个口罩，最多可免费领取7次。铁路部门提醒旅客，智能口罩派发机主要为应急使用，建议旅客出门前随身携带口罩，主动做好自身防疫措施。

今年春运期间，湖南铁路部门继续落实常态化疫情防控措施，在车站进出站口设置旅客测温人员，车站各区域实行分时段消毒，每趟列车预留隔离座位、车厢各部位及时消毒通风，推行扫码点餐等无接触服务，请旅客确保佩戴口罩进站乘车。

■链接 湖南18个高铁站名单

岳阳东站、汨罗东站、长沙南站、株洲西站、衡山西站、衡阳东站、耒阳西站、郴州西站、醴陵东站、湘潭北站、韶山南站、娄底南站、邵阳北站、新化南站、溆浦南站、怀化南站、芷江站、新晃西站

长沙加强进口高风险非冷链集装箱货物检测消毒

湖南日报·新湖南客户端1月13日讯（记者 邢骁）长沙市新冠肺炎防控指挥部口岸组今天印发《关于加强进口高风险非冷链集装箱货物检测和预防性消毒工作的通告》，全力防范疫情通过进口高风险非冷链集装箱及装载货物外包装输入。

该通告要求，严格落实新冠病毒检测工作，在口岸查验、交通运输、属地装卸等环节实施预防性消毒。按照“